

昆明出台政策发展工业大麻产业

# 力争到2022年总产值100亿元

昆明市人民政府办公室日前印发了《昆明市高质量发展工业大麻产业八条措施》，明确从科技研发、良种选育、产业布局、科技创新、互动体验、评价体系、市场交易、组织领导8个方面进行统筹推进工业大麻产业协同创新、聚集发展。

## 组建研发中心

组建昆明国际工业大麻研发中心（研究院），设立昆明工业大麻研究及应用专项资金，支持国内外科研团队开展工业大麻领域应用研究和项目转化。

措施明确，对获批的院士工作站、专家工作站分别给予180万元、90万元的专项经费资助。承担国家级重点实验室、技术创新中心等重大创新平台建设任务的，分别给予建设主体最高500万元、1000万元建设引导经费。承担省级重点实验室、技术创新中心等重大创新平台建设任务的，分别给予建设主体最高250万元、500万元建设引导经费。

研究项目获国家级、省级科技奖项的，分别给予团队100万元、50万元一次性奖励。重大成果产业化项目、重点成果中试性项目，分别给予牵头项目实施单位500万元、300万元项目经费支持。

## 建设体验中心

发挥中国（云南）自由贸易试验区昆明

片区政策优势，建设线上和线下互动、展示和体验相结合的工业大麻产品展示体验中心。

措施要求，逐级申请先试先行产业政策，支持科研机构和企业研发添加大麻素产品的洗护日化产品、食品、保健品和药品。提供通关便利，支持企业生产、出口符合法律规定的工业大麻应用产品。统筹省市区政策，对工业大麻产品年外贸贡献突破2000万元以上的，给予40万元一次性奖励，每增加1000万元外贸贡献追加20万元/年的奖励。

## 奖励交易中心

建立昆明工业大麻交易中心，积极开拓工业大麻市场。建立昆明市工业大麻监测监控信息化平台，加强行业全流程禁毒监管工作。

措施明确，对新设立且实际利用外资（不含外方股东贷款）100万美元以上的外资企业，市级按其当年实际利用外资金额的2%给予最高不超过2000万元

的奖励；支持举办工业大麻研发成果推介会、产业发展研讨会，按政策对举办主体给予办会补助；适时组建昆明国际工业大麻交易所和设立工业大麻期货交易库，拓展工业大麻现代服务业。

为了让社会公众更好地知晓、理解发展工业大麻产业有关政策措施，昆明市发展工业大麻产业工作领导小组办公室对《昆明市高质量发展工业大麻产业八条措施》进行了解读。其中提到，昆明市将高标准建设工业大麻“科技研发中心、有益大麻素提取合成中心、企业总部中心、成果转化中心、产品展示体验中心、检测检验中心、交易中心”七个产业支撑平台，打通工业大麻产学研创新链、产业链和价值链，以培育日化用品、无纺纤维和新材料、家庭宠物食品和用品、食品饮料、新型烟草和雾化产品、生物制药六大类别应用产品，建立产业无毒化、资源综合利用产业体系为实现路径，在2022年、2025年、2030年分别实现工业大麻工业总产值100亿元、300亿元、1000亿元。  
**本报记者 罗宗伟**

迪庆州

# 162个村卫生室完成标准化建设

“救护车一响，一头猪白养；住上一次院，一年活白干。”看病难，一直是百姓热议的话题，这句顺口溜也曾是迪庆州一些村镇群众看病难、看病贵的真实写照。州医院门庭若市，镇卫生院、村卫生室门可罗雀。

如今，随着迪庆州乡镇卫生院和村卫生室的标准化建设，这种现象在迪庆州悄然改变。健康扶贫工程实施以来，云南省开展县乡村三级医疗卫生机构标准化建设，保障基本医疗的可及性。作为农村老百姓看病的主要场所，如今全省乡村两级医疗卫生机构在经过标准化建设后，从建筑、床位、设备设施、医疗技术人员、药品种类等软硬件有了很大提升。

9月15日，“健康奔小康”全国媒体健康扶贫云南行活动走访了香格里拉市小中甸镇卫生院、团结村卫生室、虎跳峡镇卫生院、金星村卫生室。记者看到，香格里拉市在落实好医疗卫生机构标准化建设的基础上，因地制宜，为当地百姓提供了很多特色服务，深受老百姓的信任。

9月14日，小中甸镇卫生院刚通过省级“甲级卫生院”的评审。“这是我的心脑血管救治站。这是我们的DR室，主要做B超和X光，从今年5月份至今我们已经做了100多个患者。”介绍着该院标准化建设的硕果，院长刘新华的喜悦之情溢于言表。

累累硕果中，中（藏）医馆极为亮眼。该卫生院覆盖周边50个村民小组，1.1万人，这其中95%是藏族。“藏药颇受当地老百姓的喜爱，以前很多村民看病都要去香格里拉的藏医院，应他们的要求，我们开设了中（藏）医馆。”刘新华介绍，中（藏）医馆开设后，当地百姓非常喜欢，最多的时候一天要接诊20多个人。

“我腰椎经常疼，身边的人介绍我来卫生院的中（藏）医馆。刚刚做完理疗，我的感觉非常好。”60岁的藏族群众杨伟忠说：“总的要做3天，针灸后感觉骨头松活了（当地方言，意为舒服）。”

该卫生院不断完善诊疗制度，优化医疗服务流程，目前能规范开展中（藏）药汤剂、针剂、灸法、推拿、火罐、刮痧、敷贴、中药熏蒸等8类及以上中（藏）医药适宜技术。

据悉，目前迪庆州162个村卫生室都达到标准化建设要求，共配置336名乡村医生，保证每个村卫生室至少有1名符合资质的乡村医生。当地群众看病有地方、有医生，得了常见病、慢性病能够在县乡村三级医疗机构获得及时诊治。

**本报记者 赵维**



利于蓖麻产业发展。”

## 新品种新技术“走出去”

蓖麻适应性强，在海拔2000米以下地区都可以种植。2011年我国的蓖麻籽产量达到29.9万吨，2012年以来我国蓖麻种植面积逐步减少，2015年减少到5.2万吨。我国广西、贵州、云南、四川等有种植，但面积不大。云南省种植面积每年在1万亩左右，主要分布在临沧、玉溪、保山、红河等地区。

他说：“这次申请新品种保护授权，是为了保护我们的新品种，保护知识产权，但更多的还是为了维护市场。市面上有些小公司，把蓖麻品种名字随便改改就出售，甚至以次充好，这样的情况不

虽然云南省农科院选育的蓖麻新品种在云南推广面积不大，但在缅甸、柬埔寨、菲律宾、埃塞俄比亚等国家的示范推广面积却不小。2008年以来，云南省农科院经济作物研究所通过与国外的本土企业合作，累计在东南亚、非洲国家示范推广蓖麻新品种20多万亩。

缅甸生产的蓖麻籽由国内加工企业回收，通过瑞丽口岸全部进口中国，每年进口量达2万多吨，成为我国优质蓖麻籽原料的主要来源地，实现新品种、新技术“走出去”，产品“引进来”的共赢格局。

**本报记者 杨质高  
实习生 李娜 高怡忻 文  
云南省农业科学院供图**

古城晚报

开屏新闻APP

理想生活 即刻开屏

